



环山路常见市民遛狗。

景点公园人行道咋成遛狗场

泰安暂无养狗管理法规，部门想管只能劝

文/片 本报记者 赵兴超

走趟环山路

20多条狗跑得欢

26日下午6点左右，记者沿环山路市政府段向东，经过天外村、普照寺，一直走到八十八医院附近，总共遇到20多名遛狗市民。市民大多来自路南一些小区，甚至有市民开车带狗到环山路上遛。在天外村，元宝小区刘先生一家三口，带着一只松狮在路边玩耍。刘先生说，小区人多地方小还不干净，晚上来环山路玩，既能遛狗又能纳凉，一举两得。

擂鼓石社区市民孙先生，每天都要到环山路散步。“2009年从环山路建成时开始，到环山路遛

狗的人越来越多，特别是傍晚时间，大狗小狗撒欢乱跑，环山路都成了遛狗场。”孙先生说。

除了环山路，城区公园、人行道等公共场所虽然挂着禁止遛狗的牌子，但仍不能阻止遛狗人的脚步。每天早晚时分，养狗人带着大狗小狗在南湖公园、东湖公园和城区人行道上，边散步边遛狗，还让狗在路边排便。在南湖大街，一只金毛犬在人行道上方便，狗主人没有阻止。狗主人称，出门遛狗就是让狗在外面排便，在家里方便太脏。一天遛两次，狗就不会在家里大便。

公园遛狗不拴链子

差点吓出心脏病

“晚上吃完饭出来溜一圈，回家一看鞋上要是沾了狗粪，一天的好心情都没了。”泰山医学院刘老师说，出去散步，多数狗主人放任狗随地方便，一些地段，人行道上污迹斑斑。一些公交站牌下，狗撒尿留下的痕迹明显。“走到这些地方，我也格外注意，但还是能踩到狗屎。”

在公共场所，市民和游客除了担心踩到狗粪，还要提防不拴链子的大型犬。“那只狗站起来比我都高，还不拴链子。”26日，济南游客陈女士在南湖公园游玩时，被一只大型犬吓得差点犯了心脏病。陈女士说，她刚走到公园南

作为串联泰山四大景区，被称为“金项链”的环山路，近来却成为不少市民的遛狗场所。在一些景点和市区公园等公共场所，遛狗带来的问题愈加突出。26日，记者调查发现，大型犬不栓链子就上路，犬上路随地大小便等问题普遍存在。因缺乏养犬法律法规，景区、公安、执法等部门面临无法可依窘境，只能以劝说为主。市民建议养狗人士文明遛狗，提升泰城旅游形象。



一只狗在环山路人行道上大小便。

泰安暂无养狗法规 管理部门只能劝

目前，泰安市暂时没有针对养狗制定的法律法规或管理条例，公安、景区、公园、城管执法等部门，都无法可依。

作为对养犬负有管理职责的部门，泰安市公安局治安支队公共秩序大队工作人员表示，养犬管理的无法可依，是目前所遇到的一大难题。1998年，泰安市曾发布施行泰安市养犬管理办法，对各部门职责范围做了明确划分，但这一办法已废止。2006年，泰安市人民政府曾发布关于加强养犬管理的通告，但作为通告，不能起到执法依据的作用。民警在养犬扰民执法问题上，只能以劝说为主。

为了清理随时可能产生的狗粪，环卫工人需要反复巡逻清理。泰安市环卫处工作人员说，狗粪清理比正常

垃圾工作量大一倍。在遛狗频繁的地段，环卫工人每天要多弯上百次腰。环卫工人周女士说，普通垃圾不用弯腰就能扫起来，狗粪得先用土盖一下，再扫起来。如果地面留有污迹，还得再弯腰用纸或者其他东西擦干净。

泰山景区管委会天外村广场执法大队大队长孟杰表示，天外村广场也时常有市民遛狗，大型犬主要为萨摩耶等温顺犬种，但因其体型大，时常惊吓到游客。有的市民一次带五六只小狗，也不拴着任其玩耍。还有市民带狗在小溪和水库中洗澡，对作为旅游集散地的天外村广场，带来不良影响。对于游客投诉的遛狗问题，工作人员只能耐心劝说遛狗市民，希望能自觉提高素质。

指定几个专门场地 遛狗随身带把铲子

○市民建议

○相关链接：

2007年，根据《威海市养犬管理规定》的相关要求，威海市在建成区内划定了以下18个禁止遛狗的区域。另外，各生活小区的居民委员会、村民委员会或物业小区业主委员会，也召开居民会议、村民会议、业主会议，确定本区域内禁止遛狗的地段。2011年，威海开展劝止公共场所遛狗行动，三天时间共劝止不文明遛狗行为147起。

2012年5月，济南市公安局推出养犬管理新举措，对无证养犬、未年审犬，依据《济

南市养犬管理规定》，在没收犬只的同时，对养犬人处以2000元罚款，对遛狗不拴狗绳的，要依据《治安管理处罚法》第七十五条的规定，按照“放任动物恐吓他人”处以200至500元的罚款。对违反养犬管理规定、两年内累计受到行政处罚三次以上的，由公安部门没收其犬只，五年内不得饲养犬只。对检查发现限养区内饲养大型犬、烈性犬的，坚决予以收缴，并处以2000元罚款；对犬只伤人的，在责令赔偿的同时，依法予以处罚。

在采访中，许多市民表示，遛狗是可以的，但要分场合，处理好遗留的狗粪。

“我遛狗都会带一把小铲子，清理狗粪。”市民邱女士说，她每天遛狗，都会把狗粪处理好。用一把小铲子，铲点土盖好狗粪，然后再铲到垃圾箱里，花不了几分钟时间。孙先生养了一只阿拉斯加大型犬，出门先检查链子，“遛狗要牵着，不能随便撒开，这是基本的”。

爱狗人士陈先生说，不文明遛狗的问题，不在狗而在人。养狗人提高自身素质，不要把公共场所当作狗的厕所，注意用绳索约束狗，防止咬人，于人于己都是好习惯。同时，希望相

关部门尽快完善养犬管理制度，给养犬人以规范。

开辟专门的遛狗场所，是给爱狗人士的另一项建议。长城小区孙女士说，没有专门的遛狗场所，也是大街小巷随处可见遛狗的一个原因。如果开辟专门的遛狗场所，让养狗人在遛狗时互相交流心得，会吸引遛狗群体聚集。

除此之外，市民刘先生建议，泰城遛狗一族可以建立QQ群，住在相对靠近的养狗人，可以约定较晚的时间，以大部分市民出门纳凉遛弯为准，延后半小时或一小时，再出门遛狗。“既规范了遛狗时间，又融洽了氛围。”刘先生说。